

## 史海風雲

■翹首盼夫歸，當年少婦如今已白髮蒼蒼。網上圖片



1953年7月16日，國民黨軍又大舉進攻東山島，這是國共兩軍在大陸的最後一場激戰。這場戰鬥又有93名東山人被抓到台灣。東山島至此已有4,000多人被抓去台灣。黃鎮國說，有更艱難的日子在等待着「守活寡」的女人們。

## 戰爭受害者成了「敵偽家屬」

丈夫謝老王被抓走時，吳阿銀才27歲，養育三個孩子的重擔一下子全壓到她一個人身上。大女兒5歲，二女兒才2歲，還有一個老三，在肚子裡才5個月。可惜孩子在出生18天後就夭折了。吳阿銀一直哭，幾乎要把眼睛都哭瞎了。從此她變得沉默寡言，只是整天推磨和杵臼，夜夜勞作到天亮。

村民沈錦菊的丈夫也沒能逃過這場浩劫。在苦等的日子裡，每年的中秋節，沈錦菊都要在飯桌上擺好丈夫的一副碗筷。

村民林金全被抓到台灣後，通過海外親友轉給家裡寄來一封家信和十幾元錢，信中說，一定尋機會還鄉團圓。老母親沈阿婆接到信後高興得只掉眼淚，馬上和林金全守寡的嫂子商量，用兒子寄來的錢買了一頭小豬崽，好等兒子回來拜謝天公。一年一年過去了，直到沈阿婆去世了，林金全仍未歸來。

但是歷史再次給這些鄉親開了個沉重「玩笑」——近4,000「壯丁」被拉走，使得東山縣去台家屬佔全縣總人數的1/3，戰後他們都背上了「敵偽家屬」的「稱號」。他們本是戰爭的受害者，這下卻成了「罪人」，處處受到歧視。時任

東山縣書記的谷文昌冒着政治風險，幾經請示，並在縣委討論決定：改「敵偽家屬」為「兵災家屬」。對他們政治上不歧視，經濟上平等相待，困難戶予以救濟，孤寡老人由鄉村照顧。(五之二)

■《先鋒國家歷史》

# 鼠來沒法擋 萌翻萬餘大學生

瀋陽化工大學的畢業生，在畢業前有了一个新時尚——跟校園裡的地鼠一家照張相。這幾隻「精靈鼠小弟」，如今成為了校內的賣萌明星，萬餘名大學生輪流送食看望牠們，就連照畢業相也要帶上牠們。

■《瀋陽晚報》

## 火！萬人圍觀

據「@小也112」稱，最近校園內的一塊草坪在修建，牠們就跑了出來。「牠們現在可火了，已經成為校園裡的明星了。」全校萬餘名大學生輪流送食看望牠們，就連照畢業相也要帶上牠們。

## 萌！不愁吃喝

「牠叫灰灰，後面那隻較大的叫胖胖。」一名大二學生向記者介紹，這

個地洞內共有5隻地鼠，都各有名字，也不知道是誰起的名，反正現在大家都這麼稱呼牠們，「真可惜，今天只出來兩隻，其他3隻可能是睡過頭了吧。」大學生說。

記者看到，在地洞口附近有一些櫻桃、瓜子、青草、餅乾，甚至還有一個塑膠袋裝的餡餅，「這些都是來看小地鼠的學生拿來的，也不知道牠們喜不喜歡吃。」一名學生說，小地鼠很膽怯，每次都不離開洞口周圍，但是卻不太懼怕人，大家都撫摸過牠們。

■小地鼠擺姿勢拍照。網上圖片



## 方丈擲鉢還俗迎娶妙齡女老闆



■清賢大方丈法像(上圖左)及方丈夫婦宴請賓客的幸福照片。網上圖片

「千年古寺昆明筇竹寺掌門清賢大方丈，抵擋不住愛情的誘惑，放棄多年修行，於6月9日還俗離寺，將於17日完婚。」近日，一條名為《雲南昆明筇竹寺方丈清賢還俗完婚》的帖子在各網站流傳開來。

網帖透露，一名自稱清賢親戚的居士證明，清賢於6月17日星期天在昆明大觀酒店大廳三樓擺30桌舉行婚禮，新娘是個做玉石生意、年僅26歲的女老闆。網帖下還附帶有清賢大方丈的法像，以及一對新婚夫婦宴請賓客的幸福照片。

記者找到了目前寺中最年長的修觀老法師，老法師證實清賢還俗完婚的消息。「我們佛教有三

不留：還俗不留，求學不留，雲遊不留。他心不在了，就算還俗了。」修觀老法師說。

這個帖子震驚網絡，在眾人眼中，清賢方丈不僅是德高望重的高僧，而且還擔任着昆明市政協委員、昆明市佛教協會副會長等職，怎麼能說還俗就還俗呢？

為此，有網友向目前在網絡擁有百萬餘粉絲的@延參法師提問對愛情的理解，@延參法師回答：「愛情比太平洋還深，跳進去就上不來了。」清賢還俗後，和清賢同輩的清心和尚在網絡發帖，尋找筇竹寺解放後首任方丈——明道老方丈，希望老方丈能主持寺廟工作。

## 滬世博尼泊爾館落戶三亞

香港文匯報訊(實習記者 孫愛靜 三亞報導)「上海世博會尼泊爾國家館選址暨海南省三亞南山佛教文化研究中心奠基儀式」20日上午在三亞南山文化旅遊區隆重舉行。

據介紹，三亞目前正積極申辦「第四屆世界佛教論壇」，此次動工的南山佛教文化研究中心項目即包括佛教論壇會址和「天竺聖跡」景區兩部分，總規劃用地為1,700多畝。其中，「天竺聖跡」項目以上海世博會尼泊爾國家館的選址落戶為佛教起源文化的重要承載，以佛教創始人釋迦牟尼佛的本生故事為背景，植入佛教發源地的民俗文化和建

築文化，完整地闡釋佛教起源和佛陀偉大而智慧的一生的同時，深度演繹、集中展示佛教起源文化。而佛教論壇會址的建設，則旨在搭建一個平等、多元、開放的高層次對話、交流、合作的平台，為第四屆佛教論壇在三亞召開提供會議場所及相關配套服務設施。



■三亞南山佛教文化研究中心項目奠基。

# 唐山灣國際旅遊島

系列報道第四十期  
編委會主任：薛樹濱 秦占國  
執行編輯：陳 寧 黃天保

International Tourist Islands Tangshan Bay

旅遊者的天堂 投資者的熱土



責任編輯：陳寧 版面設計：宿德祥

## 中國北方最大游艇休閒基地

唐山，一座歷經鳳凰涅槃的現代化沿海城市。唐山灣，一副鑲嵌在海灣畔徐徐展開的宏偉畫卷。在革命先驅孫中山《建國方略》中提到與紐約等北方大港京唐港和現代工業神話曹妃甸之間，靜靜地睡著一座座風光旖旎的島嶼。如今，這如少女般溫柔恬靜的海島將被徹底的喚醒，洗去長年安睡倦容，展現魅力婀娜的光彩——她就是唐山灣國際旅遊島。

■香港文匯報記者 黃天保

## 中國北方最大的 游艇休閒基地

唐山灣國際旅遊島靈珠游艇俱樂部，投入一億多元，購置了當前國內外生產的一流游艇及快艇36艘，其中千萬級以上的游艇10艘，在三貝明珠碼頭設200個泊位，已經成為中國北方最大的游艇休閒基地。

唐山灣國際旅遊島靈珠游艇俱樂部位於渤海灣東北部，環渤海經濟圈的核心位置，地處唐山灣國際旅遊島的祥雲灣內，距北京250公里、天津120公里、秦皇島80公里、唐山75公里、曹妃甸開發區45公里，尤其在唐山沿海二百裏的海岸線上分布着京唐港、曹妃甸兩大港區。這裏區位優勢明顯，地理位置優越，環境優美，水緩浪低，水清沙細，空氣清新，氣候宜人。唐山市驅車只需一小時，從北京、天津駕車只需兩個半小時。

俱樂部隸屬唐山灣國際旅遊島管委會，下設船舶部、綜合保障部和銷售策劃部，主要開展海上婚禮、海景拍攝、商務會談、休閒娛樂、家庭、朋友聚會、游艇駕駛培訓等業務。

目前唐山灣國際旅遊島正在祥雲灣建設專用碼頭，占地1000畝，總投資10億元，現在已經破土動工，將建成泊位300個。根據配套設施的逐步建設，專用碼頭將完善游艇服務產業鏈，向客戶提供集游艇停泊、維護保養、游艇駕駛培訓等項目的一體化專業服務，樹立渤海灣黃金旅遊帶的第一游艇服務品牌。

